

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.
Fuera, trimestre.

1 peseta.
3'50

Número suelto 5 centim.s.—Pago adelantado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 21 de Diciembre de 1907

Núm. 29

INCORREGIBLES

En cierta ocasión, y para ponderar con su particular gracejo, el odio que un su deudo, sentía por los liberales, así se expresaba un amigo del alma.

—Es tanto lo que les odia que la sopa está salada—estos pillos liberales tienen la culpa—exclama.

Cabalmente lo propio les sucede á los modernos redtores que gratuitamente pretenden redimir á Orihuela, encubiertos con la capa del moretismo.

¿Que llueve? estas pícaras autoridades son las responsables ¿que no llueve? la misma canción ¿que hace frio? idem ¿que hace calor? idem *et sic de caeteris*.

Para probar nuestro aserto, existen en la pequeña historia que de la gestión de las mismas ha podido escribirse, multitud de datos.

Pero no es necesario recurrir á ella *vivitos y coleando*, nos los dá el órgano del moretismo local, en su número del jueves.

Al dar cuenta del sangriento suceso ocurrido el miércoles en la noche, en una casa de la escalera de San Miguel, se descuelga con el siguiente comentario.

«La frecuencia con que se repiten estos hechos, prueba la poca vigilancia que hay en la población, sobre todo en los barrios extremos, que son los más frecuentados por la gente de bronce.»

Lamentable es que estos hechos ocurran, y toda la vigilancia que se despliegue para evitar que se desarrollen, es poca, pero culpar de ello á las autoridades es culpar por el prurito de mortificar.

Además que en el comentario transcrito existe una afirmación que de ser cierta, destruiría una información por nosotros publicada en el número correspondiente al día 6 del actual.

Decía así:

«Por persona que tiene motivos para estar al tanto de ello, se nos dice que no ha conocido tanto tiempo cerrada la sala de heridos del Hospital de San Juan de Dios.»

Ahora bien: caso de ser cierto como afirma «La Iberia» que *esos hechos* (como el relatado) *se repiten con frecuencia*, debía conocerse en la sala de heridos, del Hospital de San Juan de Dios, y por tanto la persona que á nosotros nos dijo lo que dijimos y que tiene motivos para saberlo por ser de la casa, estaba menos enterada que los sabihondos redtores del colega.

Está visto los de «La Iberia» son incorregibles.

SECCION LITERARIA

PROFECÍAS

Yo soy un vate profeta
que va á decir *ce por de*
lo que pasará en Diciembre
(que es frio y famoso mes.)

Pasará el tiempo volando
y aun así se ha de perder,
que aquí por perder el tiempo
hasta se escucha á Moret.

Pasarán los presupuestos
(que es pasarnos un cordel)
y pasarán las sesiones
de patriotismo y jolé!

Pasarán, varios ministros,
miedo de perder la piel,
y pasará Canalejas
apetitos del Poder.

Pasarán los taberneros
ante Azeárate otra vez,
pidiendo para sus centros
de cultura, amplia merced.

Pasarán los estudiantes
las vacaciones muy bien,
después de estudiar sus textos
hasta la página tres.

Pasarán hambre los pobres
y algunos ricos también,
que cuando el pan sube tanto
se quedan todos sin él.

Pasarán los escritores
apuros para comer
el literario ostofado
con laurel y sin laurel.

La lista grande completa
saldrá el día veintitres,
y tocará el premio gordo
fuera de España tal vez.

Por cierto que á Benavente
no le importará, pues él
ya ha pescado el primer premio
en Lara tras de anteayer.

El día de Nochebuena,
á eso del obscurecer,
se extrenará una comedia
de un autor dinamarqués.

Tomada de otro autor ruso
que la tradujo á su vez,
de otra que escribió un polaco
sobre un pensamiento inglés.

Y cuando el público aplauda
(que ha de plaudir á los cien)
saldrá un traductor cualquiera
y se llevará el *parné*.

Las Pascuas serán lo mismo
que fueron y que han de ser;
abundarán los capones
y los besugos también.

Pasarán las Navidades
juntos, marido y mujer,
y habrá muchos nacimientos
con *belén* y sin *belén*.

Esto será lo que paso
en el fantástico mes
de la guba, de la nieve,
de La Cierva y de Noel.

Esto será lo que pase,
y puede pasar también
algún caso extraordinario
que profetizar no sé.

Quizás Malr se haga humilde
ó se subleve un *furriel*,
ó se consiga el indulto
para Nakons (D. José).

Pero, fuero de estos casos,
lo que aquí dije, eso es
lo que pasará en Diciembre,
y el que viva, lo ha de ver.

Luis de Tapia

El sexto sentido

Podemos afirmar sin temor de faltar á la verdad, que si recorreremos el vasto campo de la filosofía, no encontramos cuestión alguna tan apasionadamente discutida en nuestro siglo como la que establece la existencia ó posibilidad de que exista en el hombre un sexto sentido. ¿Cuál es su objetivo? designar el principio inmediato, cuyo perfeccionamiento pueda explicar cierta virtud prodigiosa que con bastante fre-

encia se manifiesta en algunos hombres.

Sobre esta cuestión, como en todas las que han logrado despertar grande interés en los centros científicos, se han emitido muchísimas opiniones; de todas ellas me limito á exponer la de un escritor contemporáneo. porque es altamente radical y satisface, al menos en apariencia, las exigencias de la razón.

Dice este insigne filósofo español que pretender investigar si es posible un sexto sentido es ridículo o superfluo.

Esta afirmación que á muchos parecerá bastante atrevida, no la calificaremos sin embargo de gratuita. si dejando á un lado toda pasión de escuela, examinamos escrupulosamente las razones que cuenta á su favor.

Ante todo preciso es no perder de vista, que el alma no obstante ser el principio de toda operación, en la que entre como sugeto el compuesto humano, por llevar consigo aquello que el concepto de materia excluye, no puede sentir, ó lo que es lo mismo, no puede actuar su potencia sensitiva sin un instrumento corpóreo que al comunicarle su vitalidad, la capacite para recibir los efectos materiales y singulares de los objetos. De aquí deducimos que toda manifestación de la sensibilidad exige su correspondiente órgano en el cuerpo, cuya constitución sea adecuada á la cualidad de la sensación.

Sentado este principio digo, con el profundo escritor mencionado, que es ridícula la cuestión propuesta sobre la existencia de un sexto sentido en el hombre, si se trata de un sentido que tenga determinado órgano en la superficie exterior del cuerpo, porque todos sabemos que solo son cinco los sentidos externos, á no ser que abrazando los delirios de los panegiristas del magnetismo animal, defendamos que el hombre puede ejercer la visión por el vientre ó por el ogoote: y esto además de ser absolutamente improbable, en el orden especulativo, no puede aducir en su confirmación, ni un solo experimento verdaderamente razonable.

Es superflua esta cuestión si se propone en general; es decir, cuando preguntamos si además de los cinco modos de sentir que corresponden á los cinco senti-

do externos, existen otros, mediante los que el alma sienta aquellas cualidades singulares de los cuerpos que por ser menos externos y asemejarse á los inmateriales, no pueden ser percibidas por los sentidos externos, y digo que es superflua así considerada esta cuestión, porque los psicólogos siempre han reconocido ciertos sentidos superiores á los externos que por tener sus órganos en el cerebro reciben el nombre de internos.

A pesar de esta opinión, muy respetable por cierto, según mi pobre parecer, la existencia de un sexto sentido será debatida hasta tanto que la ciencia no limite clara y terminante la acción de los sentidos anotados con caracteres indelébles, en el extenso catálogo que enumera todo lo que existe.

Crepúsculo.

Nueva Carnicería

El dueño de este establecimiento pondrá desde hoy á la venta, verdadera carne de ternera á los precios siguientes:

Carne molla 2'40 pesetas kilógramo.

Idem. con hueso á 1'80 ptas.

Idem. baja para puchero, á 1 peseta kilo.

ALFONSO XIII, N.º 21

ORIHUELA

TORREVIEJA

En honor de la Inmaculada

Pasarón las fiestas. Pasaron, los días en que necesariamente había de interrumpirse la vida tranquila, un tanto monótona y aburrida del pueblo, y con ellos se fueron también, la algarabía, los ruidos continuos y ensordecedores, los estampidos roncós de las tracas y castillos, que amenazaban destruir los cristales del vecindario. Lució un momento, en las calles, la luz esplendorosa, con irisaciones, del más puro azul, que irradiaba al pasar la imagen, de nuestra patrona, herida por un rayo de luz solar, refractado en el horizonte al caer de la tarde.

Resonaron en las bóvedas del sacro templo, los melodiosos

acordes de la misa del maestro Giner, admirablemente interpretada por la laureada banda de Muchamiel, cuyo director, lució en ella, su bonita voz de barítono, cantándola en unión del señor Llorens, tenor, que fué contratado para ese día. Elevose, en la cátedra sagrada, la voz potente, de nuestro párroco, vertiendo á raudales, la elocuencia, la inspiración y el talento en un himno majestuoso, sonoro, rayano en la sublimidad de la fé y el entusiasmo á la Virgen María.

Todo pasó; y de aquello solo nos queda el agradable recuerdo de las piezas escuchadas á la banda, que, salvando la opinión de algunos señores, entendidos (al parecer) en el divino arte, pero que á nuestro juicio incurren en el grave error de estar aferrados á ciertas preocupaciones; nos ha gustado mucho, y creemos que es de las buenas que tiene la provincia alicantina. Esto, la misa, y la oración panegírica de D. Benito Lopez Gil ha sido lo único bueno. Lo demás fué á nuestro entender, una plancha de la Comisión, que ha gastado los fondos sin aprovechamiento bien sea, porque no haya sabido más, ó porque no haya querido.

Pero no es de esto de lo que queremos ocuparnos ahora. Al tratar en el momento actual, de manifestaciones en honor de la Virgen, nos referimos, única y exclusivamente, á la novena que han cantado distinguidas señoritas de la localidad, y solo por satisfacer un deseo, que al comenzar se ha apoderado del cronista, hemos dedicado unos renglones á lo que fué.

Dirigidas por D. Antonio Capellán, organista de la Iglesia, han ensayado y cantado una novena preciosa, que terminó el 17 de los corrientes, debida á la inspiración poética, que un día brotará, en la mente de nuestro difunto párroco D. Antonio Gomez, cuya música es hija del director de la orquesta que pudiéramos decir está en el período embrionario, D. Manuel Capellán, distinguidas jóvenes, como ya hemos dicho anteriormente, bellas unas y simpáticas otras que en esto de los adjetivos calificadores existe una gran diferencia, que el cronista no puede

olvidar aun cuando le llamen mal educado, y ha de distinguir de algun modo, las mas de las menos.

Entre las primeras, se encuentra la joven Ascensión Parody, que ha llevado el peso de la novena, siendo la única solista. De su voz dulce y bien timbrada de su gusto artístico para expresar, pudiéramos decir mucho. Sin embargo como no atinaríamos, á dar forma á nuestro pensamiento, nos contentamos con decir, que nos ha gustado mucho, y que nos agradaría sobremedida, volver á oírle cantar sobre todo el Ave-María de Gounod, cuyas notas, lentas suaves de celestial melodía, producían al salir de su garganta, al repercutir en los más últimos rincones del templo, una impresión de mística alegría, algo así como un arrobamiento, impregnado de santa unción.

No ignoramos que la bella señorita, á que nos estamos refiriendo merece los elogios propios de la que ha llenado su cometido magistralmente, y ha sido la tabla de salvación, pero hemos de hacer punto. Lo demás dígalos quien sepa.

Hemos dicho que teníamos que hacer punto, pero antes de terminar, hemos de hacer constar que si pasamos por alto á las restantes jóvenes que han cooperado al mayor esplendor de la novena, no es culpa nuestra, ni de ellas tampoco. Que han cantado muy bien, no porque esto nos parece poco, sino magistralmente, no hay que decirlo que es cosa sabida pero como en un coro, es algo difícil, puntualizar lo mejor ó lo peor (cuando todas lo hacen bien) y no hemos podido oír sus voces, porque no ha habido mas solista que la señorita anteriormente citada, para decir que nos gusta como lo han hecho y que les enviamos sinceramente el mas caluroso aplauso, no es cosa de llenar cuartillas y cuartillas con nombres propios. Y esto ni es culpa nuestra ni de ellas, sino de alguien que sabrá porqué ha sucedido así aun cuando nosotros no lo entendemos.

Y para terminar, nuestra más cordial enhorabuena, á todas las distinguidas señoritas que han cantado la novena, y el testimonio de la más profunda admira-

ción y respeto para nuestro querido párroco. Y pidiendo mil perdones por las omisiones hechas que han sido contra nuestra voluntad, creemos un deber decir, que nuestra labor en este como en otros muchos casos, ha sido simplemente expositiva.

EL CORRESPONSAL

20 Diciembre 1907.

Desde San Miguel de Salinas

COMUNICADO.

Sr. Director de LA EPOCA.

Muy Sr. mio y amigo: En la gacetilla política de «La Iberia», 17 del corriente, núm. 152, leo con algún asombro lo siguiente. «Algunos concejales de San Miguel de Salinas han presentado las dimisiones de sus cargos. ¿Por qué será? Sin duda es que la política conservadora anda en San Miguel de Salinas como por Orihuela. No se entienden.»

Y para la tranquilidad de «La Iberia» y con objeto de que no pase malos ratos pensando en la política conservadora de este pueblo, del cual me honro en representar, puedo asegurarle al periódico moretista que los conservadores de San Miguel de Salinas marchan perfectamente de acuerdo, sin el menor disgusto, y que si han presentado su dimisión dos concejales, ha obedecido al haber sido nombrado Juez Municipal el uno y suplente Juez el otro; cargos que yo como jefe les recomendé que aceptasen.

Ruego á V. señor director, inserte en su respetable diario esta aclaratoria, para la tranquilidad de los señores de «La Iberia», porque los conservadores ya lo estaban, y con tal motivo se reitera como siempre atento afmo. amigo S. S.

Q. B. S. M.

José Pujol

19 Diciembre de 1907.

Los reyes magos y los niños pobres

Mañana á las 11 se verificará el sorteo del precioso borrego que

se rifa á beneficio de esta simpática fiesta, en la puerta de la Beneficencia.

Donativos y juguetes recibidos.

Excma. Sra. Condesa de Cheles, 4 carracas con trompeta, 6 sonajeros, 6 trompetas, 2 palanganeros, 4 cajas soldados, 4 bebés, 6 cajas juego cocina, 1 caja juguetes surtidos.

Sociedad Casino Orcelitano, 20 pesetas.

Srtas. Mercedes y Angelita Gutierrez, 1 servicio mesa, 1 cocina, 1 juego virlos, 1 bebé, 1 tambor, 1 tartana.

Las niñas Maria y Mercedes Maseres, 1 redoblante, 1 caja soldados, 1 cabriolé, 1 tranvia.

Lolita Brotons y Pepita Costa, 1 escopeta, 1 tartana, 2 muñecas,

Los donativos y regalos pueden enviarse á D. Manuel Franco, Feria 6, de 9 á 2 de la tarde.

PARA NAVIDAD

Jamón en dulce, fiambres, embutidos, quesos, conservas, frutas secas, vinos, licores y el renombrado mazapán de Toledo.

Casa de Octavio Fabregat
Calle Mayor núm. 2 — Orihuela

Sueltos y Noticias

OCASION.—Se vende una lujosa tartana valenciana de estilo modernista. Darán razón en esta redacción.

Se encuentra algo delicada la virtuosa señora doña Dolores Ballester de Escudero.

Desearnos su restablecimiento.

Asuntos puestos á la orden del día en la sesión que hoy ha de celebrar el Ayuntamiento:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Devolución de varias fianzas.

Solicitudes pidiendo vecindad.

Petición de los empleados de las cárceles.

Moción del Sr. García Mercader sobre contrato con la banda de música.

El aguinaldo á porteros, municipales y serenos.

Procedente de Pamplona, hemos te-

nido el gusto de saludar al teniente de carabineros D. Luis Alvarez.

Ayer rieron en la calle del Bado, un matrimonio, resultando herido el marido.

¡Coloquios amorosos!

Por un error involuntario dijimos syer, en el comunicado de D. Francisco Gomez, «...un beneficio de 800 y pico de pesetas» siendo así que lo que debió decir fué «un beneficio de 1.100 y pico de pesetas.»

Anoche se presentó al jefe de la guardia municipal Sr. Aracil un individuo forastero, diciéndole que había sido víctima de un atraco en el camino de Almoradí, por unos gitanos.

Inmediatamente salió el Sr. Aracil acompañado de dos números á hacer un recorrido por dicho camino y prendió á tres gitanos.

Al tomarles hoy declaración ha resultado que era falsa la denuncia, habiendo sido puestos en libertad los referidos sospechosos y encarcelado el denunciante.

Nuestro buen amigo de la Horadada D. Salvador Samper, ha pasado el día entre nosotros.

Damos las gracias á la sociedad Banco Vitalicio de España, por el precioso almanaque que nos ha remitido.

Hoy celebra sus días nuestro distinguido amigo el primer teniente de alcalde D. Tomás Brotons Guillen.

Nos adherimos á las muchas felicitaciones que ha recibido.

En el Ayuntamiento háse verificado esta mañana la subasta de las tablas de carne de los partidos rurales.

Mañana por la tarde habrá una función combinada de íteres y vacas, en la plaza de toros.

Por la noche, también dará otra, la compañía que dirigen, Felices, Alcaráz y Amado, en el Circo de la plaza de la Constitución.

Después de larga enfermedad ha fallecido nuestro amigo D. Juan Pastor. Acompañamos en el sentimiento á su familia.

Ha regresado de sus posesiones del campo de Salinas nuestro amigo don Antonio Miravete Piña.

PASATIEMPOS

CHARADA

Con la prima dos del tercera
Se dá el dos tres tras primera.

La solución mañana.

Solución á la de ayer.

CARACOL

Solución al geroglífico

ENDOSANTE

GEROGLÍFICO

X Rojo

La solución mañana.

Solución al problema del número 26 del 18 del actual

	Docenas	Huevos.
Joséfa llevaba	28	y 7
Teresa.	20	y 5
María	14	y 7
Antonia	10	y 5

Total . . . 74

Boletín Religioso

Para mañana.

San Senén.
En la Catedral y Parroquias á las 9 misa conventual.

Por la noche al toque de oraciones Rosario en la Catedral y Monserrate

En la tarde á las 3 en las Parroquias, vísperas y completas, exposición de S. D. M., rosario, meditación, sermón y reserva.

Santos para el lunes.

Santa Victoria.

Vivero de Aranjios

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.
A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS —DE— **Pascual Martinez**

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de café y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Jose Garcia Gareia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cánovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOI».

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,

ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON, 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

El Leon de oro

Viuda de José Martinez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORT.—PELETERIA, Boas y Monflon. PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor, 17 y 19 Orihuela.

Disponible

Centro de Negociaciones

ALBERTO YBORRA

Comisiones y representaciones
Venta de harinas en comisión
y por cuenta propia.

34—SAN ISIDRO 34—ORIHUELA

Gran Salón de Peluquería

JOSÉ SAN HEZ

Plaza de la Fruta—ORIHUELA
Aseo, Prontitud y Economía—Servicio á domicilio.
Gran surtido en perfumería.